

“加州庄园”会演绎怎样的中美故事

□ 史泽华

中国外交部发言人秦刚5月21日宣布，国家主席习近平将于5月31日至6月6日对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥三国进行国事访问，并于6月7日至8日在美加利福尼亚州安纳伯格庄园同奥巴马总统举行会晤。习近平就任国家主席后与奥巴马的首次会晤，安排在加州的一个庄园，引发强烈关注。

据报道，此次会晤地点在加州安纳伯格庄园“阳光之乡”。这里曾接待过许多重要人物，包括7位美国总统、英国女王等。“庄园会

晤”，既带有官方色彩，也带有一定程度的私人性质。两国元首如能进行充分深入的交流，对两国建立更稳定的关系，显然多有好处。

以往的中美首脑会晤，要么选择彼此的首都或重要城市，要么借道重要的国际会议或其他多边场合，严肃和正式的考虑居首。近年来，也曾出现过领导人“私交”和公共外交安排，让人耳目一新。例如，小布什总统曾以“农场外交”欢迎江泽民的到访。

看起来只是外交形式的变化，往往体现了两国关系的现状，以及双方政治家为改善双边关系所做出的努力。正如曾作为基辛格访华团队成员的美国前助理国务卿理查德·

所罗门所言：“新的外交形式，不但能塑造良好的理解的氛围，还可能开拓新的理解的渠道。”

对于中美两国而言，此次“庄园会晤”安排，最大的新意莫过于把严肃的政府外交，“通盘”寓于“活泼”的公共外交之中。一则能够更快速地培育领导人之间的私人友谊和相互信任；二则能以长时间、更直接和更充分的沟通来实现最佳的谈判效果；三则能最大程度上提升两国公众对发展双边关系的关注和关心。以非正式的形式谋求正式的外交目标，以政治精英间的互动带动社会间的互动，只有“朋友”间才能这样做。

近年来，从意识形态到经贸矛盾再到利益差异，一系列的结构性矛盾困扰着中美两国。但双方沟通的诚意一直都在。奥巴马第一任期中，中美两国国家元首曾会晤十几次之多，机制化的会面已成常态。而此次因习近平主席新任和奥巴马总统开启第二任期，两人的会晤堪称“战略之旅”。“庄园会晤”这样新颖的形式，似乎也寓意着中美会续写新型大国关系的新篇章。

“加州庄园”中将会上演怎样的中美故事，现在还不得而知，但可以肯定，这样的创新安排，或将成为调整大国关系、稳定局部失调的国际秩序的又一次尝试。

谁来驱散“步步惊心”的恐慌

□ 王石川

深圳市龙岗区人民政府新闻办5月21日凌晨发布消息称，20日21时许，深圳龙岗区横岗一路段发生塌陷。记者在现场看到，塌陷处出现了一个直径约10米、深度超过3米的大坑。消息称，截至21日，事故已致5人遇难，搜救仍在继续。

目前仍不清楚路段突然塌陷的真实原因，人们希望遇难人数不再增加。

“走路死”“走路伤”似乎越来越常见，去年，哈尔滨曾出现8天发生7起路陷的连续事件，导致2死2伤；在大连，一名18岁的学生掉入人行道上的塌陷处，后虽捡回了一条命，但身受重伤。此外，在南京、石家庄等地也频频出现马路“吃”人事件，就是在深圳，前不久也发生一起年轻保安因地陷而不幸坠亡的悲剧。这类事件如此之多，真可谓步步惊心。

具体到深圳这次塌陷事件，既然深圳前不久刚发生过塌陷，城市的相关管理部门汲取教训了吗？做好防范了吗？有没有对马路进行摸底排查？路陷也许突然，但不可无迹可寻。

树有根、水有源，马路塌陷必有原因。曾有调查显示，有的施工单位盲目抢工期，偷工减料、违反工序、违规操作，往往回填

不实，在地下设施周围形成空洞隐患，从而导致马路塌陷。这是马路塌陷的一种原因，却不是唯一的原因，比如在哈尔滨，人们梳理发现，历年地面塌陷处均是道路结构以下有地下人防工程、地下管线工程、道路建设工程和地下基础设施等道路路段。这次深圳马路塌陷，尽管真相未明，但一定潜藏着秘密。

不管什么原因，频现的塌陷事件都拷问两点现实命题。其一，如何完善基本的预警机制？生活在城市，可以不开车，不坐车，却无法不走路，为最大程度地减少行人恐慌，职能部门有责任给城市马路来一场细致而全面的体检，对问题马路及时救治。

其二，如何处置责任人？据报道，尽管多地连发马路塌陷致伤致死事件，但无人被追责。不能把所有的塌陷事故原因都归于“意外”，有的明属人祸，仍不追责，显然就是姑息，也难以提高职能部门的责任意识。有学者认为，应建立起更为清晰的市政责任机制，相关道路、线路的产权单位应对地面及地下附属物经常性检查检测，形成制度，责任到人。只有建立明确的责任制，马路才能少一些陷阱，公众才能多一些安全。

但愿一再发生的悲剧，能够唤醒地方管理者沉睡的良心和责任。

就业市场能否少些“雷人招聘”

□ 董璐

又到一年毕业季，求职热潮早已涌起。近日，陕西省某学院的宣传栏内张贴了一则颇为雷人的招聘信息，该消息称某企业招聘大学女毕业生，除要求应聘者的身高外貌学历外，更特别标注“要求酒量一斤”。

近年来，随着高校毕业生“就业难”加剧，招聘单位对求职者的要求也五花八门。从“城市户口免谈”“独生子女勿扰”到要求求职者“三年内不能结婚，男友为本地人”，从“限制血型、要求星座、看属相”到“拒收QQ等级25以上网虫”等等，再到如今的“一斤酒量”，频现的雷人招聘信息让不少求职者五味杂陈。

今年共有699万毕业生参与“求职”角逐，被称为“史上最难就业年”。国务院办公厅关于全国普通高等学校毕业生就业工作的通知要求，不得对求职者设置性别、民族等条件，招聘高校毕业生，不得以毕业院校、

年龄、户籍等作为限制性要求。但这些规定落实起来却不容易。就在不久前，还有媒体报道称北京某名校博士韩某因本科并非“985”“211”名校毕业而在求职路上屡屡受挫。学历查三代、非“985”“211”高校毕业生不予考虑等招聘“潜规则”，堵上了不少毕业生的求职之门。

招聘单位为赢得优秀人才左挑右选本无可厚非，但部分雷人招聘信息已涉嫌就业歧视，无形中侵害了求职者的合法权益。对严峻的就业形势而言，如果任由这种雷人招聘信息泛滥，会干扰大学生求职心态，扰乱大学生就业市场，是必须要铲除的“负能量”。

求职是一个双向选择的过程，求职者在谋求理想职位的同时，更应该注重维护自己的合法权益。近年来频现的就业歧视、求职纠纷以及黑中介的不法行为，都或多或少损害了求职者的权益，如何维护高校毕业生的合法权益、实现求职过程的合法性和公平性亟待解决。

“火箭升迁”依规“回避”了吗

□ 江锡钰

近日，有微博爆料扬州市委政法委书记袁秋年女儿袁慧中“火箭升迁”，质疑其“毕业三年升副处”，称袁慧中为“扬州火箭少女”。扬州组织部部长张爱军表示，提拔任用问题上，很负责任地讲，整个过程体现了公正、公开、平等竞争。

按照《江苏省选调生工作暂行办法》第

十五条的规定，“选调生的直系亲属是县以上党政领导班子成员和法院、检察院、组织、纪检、人事部门正副职领导干部的，在工作安排上要实行地区回避；选调生一般不安排在本人家庭所在的乡镇（街道）工作锻炼。”

如果不是有意误解的话，那“地区回避”应该是，子女不能在自己亲属“主政”的城市报考领导干部。总不能说，扬州政法委和扬州团市委不在同一“地区”吧？



□ 文/小正 图/春鸣

日前，在哈尔滨市南岗区学府路与学府四道街交叉口处，记者欲劝阻一位抱着小孩闯红灯的老人时，对方来了一句雷人的回复：“我天天这么过马路，也没见出事，我抱着孩子，哪个车也不敢撞我。”

习惯成自然，这句话或许可以用来解释“中国式过马路”盛行的原因。经常闯红灯过马路的人往往都有这样一种自我心理暗示：我是行人，我有几个人结伴而行，机动车肯定得让我。而对开车的人来说，不管红灯绿灯，只要不走神，看到行人肯定会刹车避让，

谁愿意撞人呢？久而久之，开车的和走路的都“习惯成自然”，“中国式过马路”就这样天天上演。“我抱着孩子，哪个车也不敢撞我”的雷人回复，正是这种习惯的体现——光脚的不怕穿鞋的，走路的不怕开车的。

然而，开车的怕撞人终究不等于不撞人。毕竟，并非所有司机在遇到行人闯红灯时都能及时踩住刹车，遇到心理素质不好的或注意力不集中的，把油门当刹车也不奇怪。一条条消逝在马路上的鲜活生命警醒人们：千万别把“弱势”当成自己违规的“心理优势”，那是对自己生命的不负责任。

声讨母校，缘由要深思

□ 刘乃康

看了媒体有关“为何越来越多的在校生声讨母校？”的报道，让人心里很不是滋味。曾几何时，大学校园和大学的学习生活，竟让莘莘学子抱怨至此，个中原因令人思忖。

不必责怪现在的孩子对学校的抱怨太多，因为他们的抱怨，恰恰是目前我国大学教育中各种积弊的客观存在。尤其是报道中列举的诸如：“变相收费”“封口令”“强制捐款”等现象，

在某种意义上，在很多大学都普遍存在。

有关当下大学教育的问题，自大学扩招之后至今一直争议不断。这里面有教育理念的问题，也有办学体制上的多种原因。但在具体对学生的管理办法上，大学其实还是有很大的“自主权”，关键是要看学校是不是以学生为本，一切从培养人才、关注学生的身心健康和学有所成出发。假如都像报道中列举的那些现象一样，值得担忧的还真不是学生的抱怨，而是中国大学教育的未来。

央行首套“八同号钞王”我市等面值兑换即将结束

面值186元 兑换价186元

特别提示：周口市限量300套，现仅剩最后120套兑换配额。配额兑换结束后价格将上调至750元每套，请已经预定和已交订金的收藏者尽快前来取货，先到先得，请自觉排队，需兑换10套以上者请提前预约。

央行首套全同号人民币包含100元、50元、20元、10元、5元、1元6种面值，八位编号全部为全同号，均为我国法定货币。

这是4000年钱币史上第一次出现的人民币全套八同号钞王，每枚同号钞均为央行

库藏全新品相，堪称钞中极品，极具收藏投资价值与升值潜力，是个人收藏投资·馈赠·传家的首选。全套面值186元，兑换价为286元/套（含装帧册，手续费等100元），周口市限量300套，兑完即止。各大银行金融机构均可提供免费鉴定服务。

兑换公告：

兑换专线：18238490995

周口唯一指定兑换处：七一路中段原周口日报社（周口军分区对面）